

«مهدی پازوکی» در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» و در تحلیل ورود تورم ماهانه بهمن به کانال ۴ درصدی:

بدون مذاکره نرخ تورم حتی می‌تواند ۳ رقمی شود



رامشین موتق

جهش ۲ برابری تورم ماهانه مواد غذایی!

به گزارش سر مرکز آمار ایران، در بهمن ماه ۱۴۰۳، شاخص قیمت مصرف کننده خانوارهای کشور به عدد ۳۰۵۵، رسیده است که نسبت به ماه قبل، ۴،۱ درصد افزایش، نسبت به ماه مشابه سال قبل، ۳۵،۳ درصد افزایش و در ۱۲ ماهه منتهی به ماه جاری نسبت به دوره مشابه سال قبل، ۳۲،۰ درصد افزایش داشته است.
به گزارش اکوایران، جدیدترین گزارش سر مرکز آمار نشان می دهد که تورم ماهانه در بهمن امسال به ۴،۱ درصد رسیده و نسبت به دی ماه افزایش قابل توجهی را تجربه کرده است. بررسی ها حکایت از آن دارد که تورم ماهانه ۴،۱ درصدی از اسفند ۱۴۰۱ تاکنون بی سابقه بوده و در ۲ساله این شاخص شکسته است. این سطح در حالی پرر و رد شده که تورم ماهانه در ۲۱ ماه گذشته کمتر از ۲ درصد بوده است.

ارقامی که تاکنون به آنها اشاره شد مربوط به کل سبد مصرف خانوار است. این سبد، از دو گروه کالای «خوراکی، آشامیدنی و دخانیات» و «غیر خوراکی و خدمات» تشکیل شده است. مرکز آمار تورم ماهانه خوراکی‌ها را ۶،۷ درصد اعلام کرده در حالی که این شاخص در دی ماه ۳،۲ درصد بوده است. همچنین، تورم نقطه به نقطه خوراکی‌ها به ۳۶،۴

درصد رسیده که تقریبا ۹ واحد درصد نسبت به دی ماه بالاتر است. به عبارت دیگر، تورم نقطه به نقطه خوراکی‌ها که در دی ماه از کانال ۳ درصد خارج شده بود، اکنون به کانال ۳۶ درصد رسیده است. تورم سالانه این گروه از کالاها نیز ۶۰،۷ واحد درصد افزایش نسبت به دی به ۲۶۶ درصد رسیده است. بر اساس این گزارش سطح تورم ماهانه کل سبد مصرف خانوار

مهدی پازوکی در گفت وگوبا «توسعه ایرانی»:
اگر سیاست دولت تخصص مبادنیا باشد، قطع نرخ تورم افزایش می یابد. اما اگر سیاست تغییر پیدا کند وریل سیاست گذاری به سمت تعامل برود، می تواند تورم را کنترل کند. اگر تورم از طریق تعامل با دنیا کنترل نشود، نرخ تورم می تواند به عدد های خیلی بزرگتر و حتی به بیش از ۲ رقم هم برسد و این برای اقتصاد ایران خطرناک است

گزارش

اعتباری که از ۵ استان بیشتر است:

افزایش ۲۴ درصدی بودجه سازمان تبلیغات اسلامی در سال ۱۴۰۴

سهم سازمان تبلیغات اسلامی از لایحه‌ای که هنوز تبدیل به قانون نشده است، از حدود ۴ هزار میلیارد تومان در قانون بودجه سال ۱۴۰۳، به ۵ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان در سال ۱۴۰۴ رسیده است. افزایش ۲۴ درصدی سهم سازمان تبلیغات اسلامی از بودجه کشور در حالی صورت گرفته که دستمزد کارگران و کارمندان در سال آینده ۲۰ درصد افزایش خواهد یافت که باز هم از تورم عقب می ماند. همچنین بودجه اختصاص یافته به سازمان مذکور از اعتبار استان های چهار محال وختیاری، قم، سمنان، قزوین و یزد بیشتر است.

به گزارش اقتصاد ۲۴، منتقدان می گویند صرف بودجه‌های پر و پیمان برای نهادها و سازمان های مذهبی و فرهنگی بعضی‌ای نام و نشان، هدر دادن منابع عمومی است آن هم در شرایطی که این ارگان هاخروجی ضعیفی داشته‌اند.از سوی دیگر پروژه‌های عمرانی وزیر بنیادی کشور با کمبود منابع مالی مواجه است.وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی سازمان تبلیغات اسلامی و دبیر خانه شورای عالی انقلاب فرهنگی، سه دستگاه اصلی بخش فرهنگ و هنر محسوب می شوند. در این گزارش به بررسی بودجه تعلق گرفته به سازمان تبلیغات اسلامی می پردازیم.
روند بودجه ریزی طی سال های اخیر به سمت افزایش سهم سازمان های رفته است که به فعالیت های ایدئولوژیک می پردازند. سازمان تبلیغات اسلامی که در سال ۱۳۶۰ و به دستور امام خمینی (ره) تأسیس شد با قلمرو اقتصاد آنلاین، در خصوص زرمه های واردات لوازم خانگی و «سازمان تبلیغات اسلامی در تمام این سال هایکی از مهم ترین نهادهای نظام جمهوری اسلامی ایران در امر تبلیغ اسلام ناب بود». این سازمان زیر مجموعه های دیگری مانند انتشارات امیر کبیر و سوره مهر، و دوسر خانه گراز می مهر و تهران تایمز را در اختیار دارد.

گفت و گو

کارشناس لوازم خانگی:

اراده‌ای برای مقابله با قاچاق لوازم خانگی وجود ندارد

یک کارشناس حوزه لوازم خانگی بیان کرد: مانع از واردات قانونی لوازم خانگی شدند، به همه ذی نفعان ضربه زدند. امروز هم با تداوم این مسیر هم به قاچاق کمک می کنند و هم باعث کوچک شدن سهم سفره تولید ایرانی شدند. مردم هم منتصر می شوند، چون پول برند خارجی را می دهند، غافل از این که بخش زیادی از این کالاها فیک است و خدمات پس از فروش ندارد. احسان فدایی در گفت وگو با اقتصاد آنلاین، در خصوص زرمه های واردات لوازم خانگی به کشور، اظهار کرد: موضوع از آداسازی واردات لوازم خانگی در کشور، ماسال هاست که درگیر دو مقوله خطرناک شده که یکی بحث بازی های سیاسی و دیگری نگاه های غیر کارشناسی و پوپولیستی است. از زمانی که اقتصاد ما درگیر مناسبات سیاسی شد و اقتصاد با سیاست درگیر شد، دچار بحران شدیم.

او توضیح داد: در بحث های ممنوعیت واردات، بدون در نظر گرفتن زیر ساخت ها، ظرفیت ها و توان لازم این شعار مطرح شد و بیشتر تقابلی ارزشی بود تا یک نگاه اقتصادی و کارشناسی. همان موقع با این موضوع مخالف بودیم و گفتیم تازمانی که زیر ساخت ها آماده، ظرفیت ها تکمیل و نیازها رفع نشده نباید این کار را انجام داد. از همه مهم تر در کشوری که اراده و خواست واقعی و توان برای مقابله با قاچاق وجود ندارد، هنگامی که جلوی واردات قانونی، هدمند و با تعرفه های گرفته می شود، عملا به فضای قاچاق کمک می شود.

توسعه ایرانی

جدید شود اما همین انتظارات تورمی قیمت آن را افزایش داده است؛ یعنی برنجی که ۱۳۰ هزار تومان بوده اکنون ۱۸۰ هزار تومان شده است. این نشان می دهد که مردم انتظار دارند وضعیت بدتر شود پس به سمت فروشگاه ها هجوم می برند.

او با عنوان اینکه یکی از مهمترین عوامل تورم در اقتصاد ایران انتظارات تورمی است، درباره شکست سیاست های ضد تورمی تصریح کرد: حکومت باید انتظارات تورمی را کاهش دهد. یکی از دلایلی که تقاضای بازار طلا و دلار افزایش یافته و منجر به افزایش تورم شده، اینست که انتظارات تورمی به شدت افزایش پیدا کرده است.

این تحلیلگر مسائل اقتصادی افزود وقتی حاکمیت سیاستی برمی گزیند که در آن مذاکره را کمتر می گذارد، عینا در بازار تاثیر می گذار. مثلا دیدیم که بعد از سخنان آیت الله خامنه ای درباره مذاکره، یک مرتبه دلار چندین هزار تومان در عرض تنها دو روز افزایش پیدا کرد. به گفته پازو کی، اما اگر دولت ایران اعلام کند که آماده مذاکره است، عیناً خواهیم دید که قیمت های میز د وقتی طی مذاکرات برجام تورم تک رقمی شده به این علت نبود که دولت روحانی کار خاصی انجام داده بود بلکه این بود که مردم انتظارات داشتند و مذاکره می شود، بشرکت های سرمایه گذار و پوایی و آمریکایی به ایران بیایند و همین باعث شد که تقاضای مردم برای کالا هایی مانند طلا و ارز به شدت کاهش پیدا کند. یعنی انتظارات آنها پانز

آمده بود.
او تأکید کرد که عکس این روند در سسال ۱۴۰۳ اتفاق افتاد و یکی از دلایل افزایش قیمت طلا، ارز و تورم؛ سیاست هایی است که حکومت در پیش گرفته است.

مسئله اصلی تورم کسری بودجه است
این اقتصاددان با بیان اینکه انتظارات تورمی عامل کوتاه مدت تورم است، درباره علل دیگر تورم اظهار کرد: مسئله اصلی تورم در ایران حجم کسری بودجه دولت است. مهمترین عامل کسری بودجه دولت هم افزایش مخارج دولت نسبت به درآمدها است. وقتی درآمدهای دولت محدود می شود، مثلاً فروش نفت کاهش پیدا می کند، اما دولت نمی تواند هزینه خود را کاهش دهد، این افزایش هزینه ها نسبت به در آمد منتج به کسری بودجه می شود.

پازوکی درباره تاثیر کسری بودجه بر تورم عنوان کرد: کسری بودجه باعث می شود که دولت به بانک مرکزی دستور بدهد تا پول چاپ کند و وقتی که این پول پر قدرت وارد اقتصاد می شود، باعث افزایش حجم نقدینگی و به دنبالش افزایش تورم و کاهش ارزش پول ملی می شود. همین اتفاقی که در اقتصاد ایران افتاده است.

او درباره افزایش مخارج دولت بیان کرد: دولت در ۲۰ سال گذشته تنها ۱ حقوق به پرسنل خود می داد اما اکنون دولت ۳ حقوق می دهد. اولین حقوق، حقوق کارکنان دولت، اعم از معلمین، پرسنل سازمان اسنادن دانشگاه و... است. دومین حقوق، کمک به صندوق های بازنشستگی است. صندوق های بازنشستگی، اعم از صندوق کشوری و لشکری، به دلیل سیاست های نابخردانه و رشکست هستند. ۱۰۰ درصد هزینه صندوق بازنشستگی لشکری و ۸۰ درصد هزینه های صندوق بازنشستگی کشوری را دولت می دهد.

یک اقتصاددان: وقتی حاکمیت نمی خواهد با دنیا تعامل کند، وقتی سیاستی برمی گزیند که در آن مذاکره را کمتر می گذارد، عینا در بازار تاثیر می گذارد و انتظارات تورمی را افزایش می دهد. برای مثال یکی از دلایلی که تقاضای بازار طلا و دلار افزایش یافته و منجر به افزایش تورم شده، اینست که انتظارات تورمی به شدت افزایش پیدا کرده است

یارانه ها هدمند نشده، صرفا پول بخش می شود

این کارشناس مسائل اقتصادی درباره مخارج دولت ادامه داد: سوسمین حقوقی هم که دولت می دهد، یارانه هاست. اکنون بالای ۹۰ درصد مردم یارانه می گیرند؛ به این صورت یارانه ها هدمند نشده بلکه صرفا پول پختی می شود. در این حالت اگر این یارانه ۵۰ هزار تومان افزایش بیاید، در هزینه های یک فرد تاثیر ی ندارد اما در سطح کلان، وقتی ۷۷ میلیون نفر از جمعیت کشور یارانه می گیرند، رقم بالایی خواهد شد.

پازوکی بار دیگر تأکید کرد: یکی از مهمترین عوامل تورم، کسری بودجه است که از افزایش مخارج و کاهش درآمدهای دولت از طرف دیگر به دلیل تحریم ها، ناشت می گیرد. همچنین انتظارات تورمی در کوتاه مدت بر تورم تاثیر می گذارد.

مذاکره ایران با دنیا به ضرر رقبای منطقه‌ای است

این اقتصاددان در سرباره راهکار های کاهش تورم، اظهار کرد: حکومت باید یک سیلیست خارجی بخراند

عمل کند. نظرم هنوز بر اینست که باید با دنیا مذاکره داشته باشیم. زیرا مذاکره به نفع ما و به ضرر رقبای منطقه‌ای است.

به اعتقاد پازوکی، کشورهای عربی حوزه خلیج فارس، ترکیه، آذربایجان دوست دارند ایران تعامل نداشته باشد و مذاکره نکنند. به نفع اینها و به ضرر ما است. بنابراین دولت باید سعی کند که تندرو و بداندنیا تعامل داشته باشد. شاید موضع رهبری هم برای این باشد که بخواهیم با دست پر سر میز مذاکره بنشینیم اما در نهایت ایران، هر چند با هزینه، مذاکره خواهد کرد. او تأکید کرد: به نظر من خواسته اسرائیل این است و دوست دارد که ایران به همه دنیا فحش بدهد و پرخاش کند.

خطر جهش تورم به اعداد بزرگ!

این تحلیلگر مسائل اقتصادی در ارزیابی خود از نرخ تورم در سسال آینده، گفت: میزان نرخ تورم برای سال آینده بستگی به سیاست گذاری های دولت دارد. پازوکی افزود: اگر سیاست دولت تخصص مبادنیا باشد، قطعاً نرخ تورم افزایش می یابد. اما اگر سیاست تغییر پیدا کند و ریل سیاست گذاری به سمت تعامل برود، می تواند تورم را کنترل کند.

او با اشاره به اینکه تورم سسال آینده از تورم امسال پایین تر نخواهد بود، در پایان خاطر نشان کرد: ولی اگر تورم از طریق تعامل با دنیا کنترل نشود، نرخ تورم می تواند به عدد های خیلی بزرگتر و حتی به بیش از ۲ رقم هم برسد و این برای اقتصاد ایران خطرناک است که امیدواریم این اتفاق نیافتد.

خبر اقتصادی

بازدید رئیس جمهور

از نمایشگاه بین المللی تجارت با اوراسیا



رئیس جمهور، عصر دیروز، جمعه، با حضور در سوسمین نمایشگاه بین المللی تجارت با اوراسیا از بخش های مختلف این رویداد بازدید کرد. به گزارش ایرنا، مسعود پزئشکیان

و هیات همراه در این بازدید ضمن گفت و گو با مدیران و متخصصان صنایع گوناگون، بر نقش کلیدی توسعه تعاملات تجاری با اوراسیا تأکید کرد. رئیس جمهور این نمایشگاه ا فرصتی مهم برای توسعه روابط تجاری ایران با اتحادیه اقتصادی اوراسیا برشمرد. بیش از ۱۰۰ شرکت ایرانی و هیات های تجاری از کشورهای روسیه، ارمنستان، قزاقستان، قرقیزستان و بلاروس شرکت کنند در این نمایشگاه، می توانند بهره گیری از فرصت های اقتصادی در بازار های منطقه اوراسیا، با مقررات و استانداردهای تجاری این منطقه آشنا شوند.

■ ■ ■

عضو هیأت مدیره اتحادیه بنکداران مواد غذایی:

سازو کار واردات برنج

به ظهور سلطان های جدید می انجامد!

عضو هیئت مدیره اتحادیه بنکداران مواد غذایی با انتقاد از سیاستی که برای واردات برنج و جود دارد تأکید کرد که این سازو کار، عملاً زمینه را برای ایجاد رانت شکل گیری سلطان های جدید در بازار فراهم کرده است. او رام وارد کنندگان به خرید برنج ایرانی در کنار برنج وارداتی، موجب شده شرکتهای بزرگ سودهای کلانی کسب کنند. به گزارش ایسنا، حسین فرهادی ادامه داد: کنون که این شرکتها حجم بالایی از برنج ایرانی را در اختیار دارند، آن را با قیمت های بسیار بالاتر در بازار عرضه می کنند. به طور مثال، برنجی که با ۷۰ هزار تومان خریداری شده بود، امروز با قیمت ۱۵۰ تا ۱۶۰ هزار تومان به عمده فروشان و بنکداران فروخته می شود. در واقع، این سیاست باعث شده که عملاً یک عده خاص که سرمایه های کلان دارند، کنترل بازار را در دست بگیرند و از این طریق به سود هنگفتی به جیب بزنند.

■ ■ ■

نوبر آمده مدیریتی:

در آمد پالایشگاه بندرعباس در ۹ ماه،

۱۴۰۰۰ میلیارد کاهش یافت

بررسی گزارش عملکرد شش رکت پالایش نفت بندرعباس نشان میدهد در ۹ ماه ابتدای سال جاری در قیاس با مدت مشابه سال قبل، سود این شرکت بالغ بر ۱۴۳ هزار میلیون ریال معادل ۵۹ درصد کاهش یافته است. به گزارش بورس نیوز، اکثر سهام این شرکت متعلق به همین اجتماعی و صندوق های پانزشتگی است و کاهش در آمد سنگین بواسطه ضعف مدیریتی آن، مستقیما موجب ضرر و زیان به سهامداران می شود.

■ ■ ■

وزیر نفت:

اصلا نمی شود اسم همکاران نفتی ایران را مطرح کرد



وزیر نفت درباره همکاری های ایران و روسیه در بازارهای مشترک نفتی گفت: در این حوزه، ما کارهایی را قالب توسعه میدان نفتی و تجارت با شرکتهای روسی داریم

که اجازه به بدهد وارد جزئیات آن نشویم. به گزارش ایلنا، محسن پاکژان در پاسخ به این که این نوع همکاری ها با کشورهای دیگر هم وجود دارد، گفت: قطعاً بله. وی در خصوص نام این کشورها گفت: اصلا نمی شود اسم شان را بگویم.

■ ■ ■

بر خلاف شب عید سال های قبل:

سایه سنگین رکود بر سر بازار خودرو باقی ماند
فروش خودرو طی یک ماه گذشته نسبت به ماه های قبل اندکی بهبود یافته اما به هیچ عنوان قابل قیاس با بازار شب عید سالهای قبل نیست و رکود سنگینی بر بازار حکم فرماست. به گزارش مهر، فعالان صنعت خودرو می گویند قیمت خودرو بسیار بیشتر از قدرت خرید مصرف کنندگان بالا رفته از این رو نه تنها این محصول کشتی برای افزایش قیمت مداوم ندارد بلکه خودروها با همین قیمت های فعلی نیز خریداری ندارد.

■ ■ ■

رئیس سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران:
ایران به ۲۸۰۰ شناور تا ۱۰ سال آینده نیاز دارد

رئیس سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران (یدرو) گفت: بر اساس برآوردها کشور تا ۱۰ سال آینده بیش از ۲ هزار و ۸۰۰ شناور نیاز دارد. به گزارش تسنیم، فرشاد قمیعی در مراسم تکریم و معارفه مدیر عامل مجتمع کشتی سازی و صنایع فراساحل ایران (ایزواکو)، به اهمیت صنعت اسقاط و اوراق کردن کشتی ها اشاره کرد.
افزودمدهم اکنون حدود ۱۵۰ کشتی در کشور برای اوراق سازی وجود دارد ولی به دلیل اینکه شرایط اوراق سازی کشتی ها در کشور وجود ندارد این کشتی ها بقیات های ناچیزی به بنگلادش و هندو پاکستان فروخته می شوند. در این زمینه ما دنبال این هستیم که ظرفیت اوراق سازی کشتی ها را در کشور بوجود بیاوریم.

■ ■ ■

مدیر عامل گروه سرمایه گذاری مسکن خبر داد:

آغاز فروش متری مسکن از سال آینده



مدیرعامل گروه سرمایه گذاری مسکن خبیر داد: امیدواریم که با ضمانت بانک مسکن فروش متری را با اطمینان بالا راه اندازی کنیم و در سال ۱۴۰۴ اولین پروژه با فروش متری عرضه می شود. محسن علیزاده درباره تأمین مالی ها از طریق ابزارهای جدید، گفت: تأمین مالی از ابزار جدید پیش از این در این گروه کمتر از در صد تمام سرمایه گذاری های انجام شده بود اما در دوره جدید فروش متری از طریق توکنایز کردن دنبال می کنیم.

■ ■ ■

گرانی در کمین بازار:

شکر باز هم کسب شد

کمبود شکر به بجزئی از سطح بازارهای جهانی تبدیل شده است و ایران هم همچنان نتوانسته در امر خود کفایی شکر موفق شود. کمبود عرضه جهانی و افزایش قیمت ها در بازارهای بین المللی می تواند بر قیمت و عرضه این کالا در ایران تاثیر بگذارد. به گزارش تجارت نیوز، صنایع وابسته مانند تولید کنندگان مواد غذایی و شیرینی رزی نیز از این گرانی تأثیر می پذیرند.